

# 减负增效，助力民营经济高质量发展

## ——聚焦第五批“便民办税春风行动”措施

国家税务总局6日对外发布通知，在今年上半年已推出四批“便民办税春风行动”措施基础上，重点围绕支持小微企业和个体工商户发展等方面，再推出和优化28条“便民办税春风行动”措施，助力民营经济发展壮大。新推出的政策举措将从哪些方面为民营企业减负、增活力？

### 精准落实政策，推动税费红利直达快享

最新推出的第五批“便民办税春风行动”措施紧跟民营企业实际生产经营情况，在进一步强化税费优惠政策落实方面明确多项内容，确保政策红利直达快享。

以研发费用加计扣除政策为例，此前国家税务总局会同相关部门按照国务院部署，新增7月预缴申报期作为研发费用加计扣除政策享受时点，促进企业加大研发投入。

“为进一步提升企业享受上述政策的便利性，通知专门明确，对纳税人因各种原因未在今年7月征期内及时享受研发费用加计扣除政策的，可在8、9月份由纳

税人通过变更第二季度（或6月份）企业所得税预缴申报的方式补充享受。”国家税务总局新闻发言人黄运说，税务部门还将积极会同相关部门收集编研发项目鉴定案例，帮助符合条件的中小微企业充分准确享受政策红利。

北京国家会计学院教授李旭红认为，新出台的措施将有力促进政策红利直达快享，促进民营企业加大创新投入力度，对激发民营企业发展活力、助力经济高质量发展具有积极意义。

为促进经营主体对政策应知尽知、愿享尽享，通知还提出制定编发支持小微企业和个体工商户发展壮大的税费优惠政策清单及相关指引，完善税费政策精准推送机制，制定并试行《税费政策精准推送工作规范》，更好实现“政策找人”，并不断拓展企业自主申报、自行享受适用范围。

### 创新提升服务，增进办税缴费便利度

聚焦进一步增进办税缴费便利度，通知推出和优化多项具体举措。例如，对

“企业财务会计制度”等11项证明材料采用调阅复用措施，减少资料重复报送等。国家税务总局、各省税务局还将同步建立民营企业直联点，常态化开展民营企业走访座谈，及时响应纳税人缴费人合理诉求。

“这次在进一步便利税费办理和改进诉求响应方面推出系列新举措，涉及税收服务民营经济多个方面和环节，及时响应经营主体合理诉求，不断完善税费争议化解和诉求解决机制，有助于企业集中精力抓经营、促发展。”中央财经大学政府管理学院教授杨燕英说。

此次通知还专门推出6条跨境税收服务措施，如简并企业报告境外投资和所得税信息有关报表，减少报送频次，进一步降低企业申报负担等。

国家税务总局纳税服务司司长沈新国表示，税务部门将进一步完善12366跨境服务咨询专线功能，拓宽民营企业答疑解惑渠道，同时在全国税务系统官网推出“海外税收案例库”，帮助民营企业在“走出去”过程中防范税务风险，提高税法遵从能力。

### 优化执法方式，提升税务执法精确度

税务部门此次针对优化执法方式推出5条措施，持续推进依法依规征收税费，加强税务执法区域协同，着力提升税务执法精确度。

沈新国表示，新措施在严格规范税务执法行为的基础上，运用法治思维，创新行政执法方式，一方面坚决不收“过头税费”，另一方面确保税费优惠政策落实到位，推动经营主体资金“活起来”，让执法行为做到刚柔相济、法理相融，切实维护纳税人缴费人的合法权益。

“特别是此次专门规定对符合条件、确有困难的民营企业发生欠税，税务机关辅导其制定清欠计划，对按计划缴纳税款的，暂不采取强制执行措施。这有助于帮助企业渡过难关，彰显了税务部门的执法温度。”中国人民大学财税研究所首席教授朱青说。

黄运表示，税务部门将持续做到积极回应经营主体关切，持续不折不扣落实税费优惠政策，推出更多利企便民实招，助力广大经营主体更好享受国家政策红利，实现高质量发展。（新华社北京8月7日电 记者 王雨萧）

“我们调动了各方力量，昼夜赶工，总共11.6公里的东淀围埝应急加固工程在洪水到来之前顺利完工！”8月7日一早，天津市西青区水务局副局长张同龙就来到位于西青区辛口镇第六埠村子牙河两岸大堤上，与参与抢险工作的人员一道，对大堤开展巡护。

7月底，京津冀等地出现极端降雨过程，海河发生流域性大洪水，子牙河、永定河、大清河先后发生编号洪水。随着降雨过程结束，目前洪水正在由上中游向下游演进，有着“九河下梢”之称的天津，防汛形势严峻。

位于大清河、子牙河交汇处的第六埠村，有一部分位于东淀蓄滞洪区内，是天津防汛的第一线。8月6日22时，大清河洪水水头抵达这里，东淀蓄滞洪区水位持续上涨。为确保大清河安全行洪，天津市水务局积极会同天津静海区、西青区组织人员和机械设备昼夜抢工，对东淀蓄滞洪区外围河道堤防进行加高加固，增强蓄滞洪区防御能力。

“连日来，累计出动2237人次对大清河、子牙河、东淀蓄滞洪区围堤开展巡护，及时消除行洪安全隐患。”天津市水务局相关负责人介绍，目前，抢险车辆、照明车辆、防汛片石等抢险物资已经运抵东淀蓄滞洪区一线，2000多人的应急抢险队伍和大量工程机械集结待命，随时做好抢险准备。

早在永定河、大清河洪水来临前，为确保群众生命财产安全，天津就及时启动了永定河泛区、东淀蓄滞洪区、大黄堡蓄滞洪区的人员转移工作。

从东淀蓄滞洪区内的辛口镇水高庄村率先转移出来的高树省、王玉华夫妇连日来就住在当地水高庄产业园安置点。

“饭有人送，屋子里也有空调，吃住都挺好。”69岁的高树省感慨道。

对安置点同样表示满意的，还有从大黄堡蓄滞洪区转移出来的88岁独居老人王春浦。“一日三餐都送到跟前，还有水果。”王春浦转移到天津市武清区职业教育中心安置点后，并没有感觉不习惯，“这里有医务室、警务室，工作人员既细心又有耐心，把我照顾得很好。”

截至8月3日12时，天津东淀蓄滞洪区的3万余名群众全部完成安置转移。“加上此前永定河泛区、大黄堡蓄滞洪区的转移人员，此轮洪水经过，天津已安置转移8万余名群众。”天津市防汛抗旱指挥部办公室主任、应急管理局副局长王勇说。

巡查道路桥梁、加密水质检测频次、保障应急物资……在防汛抢险“后方”，天津多个部门也都迅速行动起来，齐心协力，全力应战。

天津市南开区应急管理局组织了2700余人规模的防汛应急救援预备队，并抽调培训600名青年干部组建青年突击队，随时做好应急准备；天津水务集团增加了出厂水、管网水检测频次，确保水质达标，保障老百姓的饮用水安全；天津市公路事业发展服务中心加强了公路设施防洪排查，每天出动20余人巡查重点河流上的106座桥梁是否漫水、断交通、路基是否受损……

汛情就是命令，防汛就是责任。记者从天津市防汛抗旱指挥部获悉，截至目前，驻津部队、天津市级专业队伍、国有企业队伍、社会应急力量等共计37支队伍，近2万人坚守防汛一线，全力保障人民群众生命财产安全。

（新华社天津8月7日电 记者 黄江林）

## 齐心协力打赢防汛保卫战

### ——天津防汛一线见闻

## 以环境之“优”促招商之“进”发展之“稳”

（上接一版）

秉持一份信任，企业决定追加50亿元投资，建设中环低碳新能源光伏产业基地二期项目，建设4GW组件和8GW电池项目，计划今年8月份动工，企业在凤台总投资超过118亿元。

“水深则鱼悦，城强则贾兴。”好的营商环境，不仅是生产力，更是竞争力。

凤台县委、县政府聚焦“优环境、促发展”，强化“用户思维、客户体验”理念，大力

提倡“四到服务”，即不叫不到、随叫随到、服务周到、说到做到，当好“店小二”“服务员”。同时，建立完善“并联审批”“容缺办理”等服务机制，进一步优化投资建设审批服务流程，打造“四最”营商环境；建立招商引资一体化推进机制，招商项目配套资源要素发布共享平台、信息研判与项目对接落地机制，实现了与企业双向奔赴、同频共振。

作为招商引资的主力军，凤台县招商服务中心认真落实“一改两为”工作要求，用心

用情为民办事实、为企业优环境，被授予全省“一改两为”先进集体称号。中环低碳新能源光伏产业基地落户凤台之初，县招商服务中心帮助协调新建了110KV变电站、2万吨污水处理厂，推动了加快项目建设。随着项目一期投产，企业又面临招工难题。县招商服务中心急企业之所急，借助凤台县人社局网络平台发布招工信息，积极对接乡镇，联合开展“春风行动”，解决了企业用工之需，并积极帮助企业员工协调解决就

医及子女就学、入托等问题，让企业引得来、留得住、发展好。

服务是块敲门砖。凤台县以诚待人、以情感人，以诚意满满的“橄榄枝”吸引了很多“金凤凰”。在全市2022年度“双招双引”考核评比中，凤台县取得第二名的好成绩，获得“2022年度全市招商引资工作先进单位”（一类单位）和“2022年度全市利用外资先进企业”等殊荣；中环中清（凤台）新能源光伏产业基地项目、关店新能源基地项目获“全市招商引资重大项目奖”；凤台县招商服务中心被评为淮南市、凤台县“双招双引”高质量发展先进集体。

（上接一版）

据悉，淮南牛肉汤产业园入驻了工业生产、电商网络、运营推广等淮南牛肉汤产业链主要上下游相关企业12家，其中规模以上工业企业2家，限额以上商贸企业2家，高新技术企业1家，开发出速食、冷链、常温等各品牌淮南牛肉汤20余种。

据了解，上半年，全区实现社会消费品零售总额179.2亿元，增长8.9%，总量排名全市第一，增幅排名全市第二。其中限上消费品零售额增长19.3%，排名全市第一，高于全市平均水平12.2个百分点。在限额以上消费

品零售额中，饮料类商品增长41.9%，粮油食品类商品增长33.3%，家用电器和音像制品类商品增长29.9%，家具类商品增长27.1%，日用品类商品增长22.9%，石油及制品类商品增长20.2%。全区商品房销售面积增长12.2%。完成进出口总额5440万美元，增长37.9%。

### 动能与基石“相辅相成”，把创新作为稳增长的“定海针”

今年4月，田家庵区印发《关于田家庵区实施规上工业企业、高新技术企业、战略性新兴产业企业、专精特新企业发展三年倍

增长行动方案》，大力推进企业提质增效。整体上看，创新驱动增长已逐渐成为田家庵区经济新常态。

上半年，全区每万人发明专利拥有量达到38.99件，增长22.2%，增幅高于全市平均水平0.6个百分点。上半年，全区规模以上工业中高技术制造业增加值增长13.0%，装备制造业增加值增长12.0%，战略性新兴产业工业总产值增速同比增长10.9%。

如果说创新是经济发展的动能，那么提升民生福祉就是经济发展的基石。

今年以来，田家庵区民生保障有力。上

半年，一般公共预算支出83880万元，民生支出增长5%，全区建成街头游园、绿地6处，新增公共停车场3处967个泊位；开工城镇老旧小区改造工程4个。

宏观的数据和微观的感受，都在印证着田家庵区经济持续向好。

“看淡名次，认清形势，在新发展格局中更好体现作为，在高质量发展进程中更快提升内涵，才应该是田区应对复杂环境、始终承压见韧、敢于突破蝶变的必然路径。下半年，我们更要在经济实现‘V’型回升后，向着‘V’型冲刺。”采访中，田家庵区主要负责同志表示。

# 现天下 砺长淮

## 现淮 淮南市级新闻移动客户端

主办 中共淮南市委宣传部  
联办 淮南日报社 淮南广播电视台

